

压岁钱、年终奖如何“钱生钱”?

银行理财“哑火”，基金投资成新宠

“百岁为首”，无论是小朋友的压岁钱，还是大人们的“年终奖”，都是春节绕不开的话题。针对压岁钱，多家银行推出儿童银行卡、亲子卡，以培养儿童理财观念。投资理财方面，与往年春节前后“节日专属理财”热销不同，今年银行理财产品销售遇冷，与之相对应的则是基金销量的势如破竹。

儿童银行卡、亲子卡成压岁钱好去处

针对压岁钱，近年来，银行相继推出儿童银行卡、亲子卡等，为压岁钱、零花钱建立专门账户，专款专用，既可实现理财收益，也有助于引导和培养小朋友的理财观念。

例如工行的“宝贝成长卡”、交行的“太平洋儿童借记卡”、光大银行的“小银行家卡”、民生银行的“小鬼当家卡”、招行的“快乐伙伴卡”以及中行的“宝宝存钱罐”等。这些儿童专属银行卡，以16岁以下未成年客户为主要发行对象。

以农行推出的儿童卡为例，该卡具有存取现金、转账、结算、消费等功能，还可“上锁”，持卡人可依据孩子的具体需求自主设置支出条件，包括地点、时段、渠道、交易类型、日累计限额等。

光大银行的“小银行家卡”可与父母的任意一张阳光卡建立亲子关联，关联建立后，父母可通过额度管理，实现对孩子消费行为的监督。

兴业银行发行的家庭系列理财产品“小蜜蜂卡”，在消费、取款等功能上，支持设定每日消费及取款限额。

银行理财遇冷 基金热销

值得注意的是，以往银行多会在春节前后推出“节日专属理财”，即限量发行预期收益率较高同类产品高的理财产品，以吸引投资者，但今年这样的场景并未出现。

记者在中国理财网搜索“新春”“春节”等产品名称关键词，仅有宁波银行、桂林银行、浙江禾城农商行、九江银行等区域性银行的春节理财产品处于在售状态，期限集中在3个月至1年，其中仅浙江禾城农商行给出了4.6%的预期收益，其余几家均未标明。相较之下，多数大中型银行的春节专属理财产品的销售都处于“哑火”状态。

普益标准最新数据显示，相比往年，银行理财产品在春节效应下发行量未见增长。从全国范围看，2月15—2



月21日，共新发659款银行理财产品，产品发行量环比减少6款。其中，固收类封闭式净值型产品平均业绩基准为4.16%，环比下跌0.04个百分点。混合类产品发行量相对较少，共新发71款产品，封闭式净值型产品平均业绩基准为4.49%，环比下跌0.21个百分点。

与银行理财产品遇冷不同，基金在2020年以来渐成投资新宠。此前，中国社科院国家金融与发展实验室财富管理中心联合腾讯理财通发布的《2020年终奖调研报告》显示，在年终奖投资理财产品的选择上，因2020年表现抢眼频繁登上热搜的“基金”成为首选。

记者注意到，不少基金公司趁春节前后顺势推出了新产品。春节后有57只新基金在2月底前发行。其中，春节后首个工作日2月18日就有12只新基金启动发行，发行节奏明显较春节前有所提速，其中两只基金“一日售罄”。2月22日，也就是春节假期后的首个周一，有28只新基金上架，上周新基金数量更是达到58只。

值得一提的是，今年成立规模破百亿的新基金达到14只。这些基金中仅1只产品为二级债基，其余均为权益类基金，凸显出市场对权益类基金的追捧力度。

普益标准研究员何雨芮表示，在众多投资工具中，基金具有组合投资、分散风险、专业理财的特点，适合具有固定收入、但无暇进行投资理财且风险承受能力不强的人群。

不过，小花科技研究院高级研究员苏筱芮也提示，由于基金的底层是一只一只的股票组成的，因此基金的表现情况跟底层的股票高度关联，建议根据底层资产的分散度来选择。部分高度集中的行业类基金大涨大跌，并不适合普通投资者。

理财投资需综合考虑

业内人士表示，无论是压岁钱还是年终奖，在理财时，需要综合考虑家庭或个人的未来现金流需求、预期投资回报率和风险承受能力等因素。

对于儿童压岁钱的使用，业内人士建议，儿童理财每个阶段的特点不同。例如，针对幼儿园儿童，以培养理财意识为主，“赚钱”为辅，重在培养和引导健康的金钱意识，节约用钱、培养储蓄习惯；对于小学生来说，已初步具备理财意识，家长可以带着孩子去银行开设独立账户，培养孩子定期存钱，初步学习储蓄的方法、种类、利率等知识。引导孩子有计划、有节制地消费，积极鼓励孩子参与家庭理财活动。

一股份制银行理财经理对记者表示，就理财产品而言，孩子的压岁钱可用家长名字单独开立银行账户或使用亲子账户，专款专用。“我们多推荐起点较低、期限较长、风险适中的理财产品给客户。起点低可以使每位小朋友都接触理财；期限长可以培养孩子的等待能力；风险适中可以让孩子享受‘稳稳的幸福’，获得的收益还可以买一两件小玩具，让孩子感受理财获得盈利的成就感。”该理财经理建议，压岁钱如果数额比较大，建议分成几份、结合产品期限进行灵活投资。

对于年终奖投资，何雨芮建议，一般而言，对未来现金流需求不大、预期收益率较高且风险承受能力较强的人群可以将年终奖更多地配置于投资，少量作为储蓄，这个比例约为8:2。而对未来现金流需求较大，风险承受能力较弱的人群应加大储蓄比重，保持在70%至80%较为合适，再利用剩余部分进行投资。

苏宁金融研究院宏观经济研究中心副主任陶金指出，对于投资者更合理的方式应该是开展家庭资产配置，将资金根据用途和性质等进行区分，分别投资不同收益和风险的不同资产，包括现金、保险、理财、基金、股票等。

“高风险对应高收益、低风险对应低收益。”苏筱芮表示，用年终奖、压岁钱理财，需要根据年龄段、资产状况、流动性需求、风险承受能力等综合考虑。

据新华网

注：本版内容及观点仅供参考，不构成投资建议。投资者据此操作，风险自担。

沪深股指全线上涨 深市三大股指涨逾2%

3月首个交易日，沪深股指全线上涨，深市三大股指涨幅均逾2%。

当日，上证综指以3531.48点高开，全天震荡走高，最终收报3551.40点，较前一交易日涨42.32点，涨幅为1.21%。

深证成指收报14857.34点，涨

349.89点，涨幅为2.41%。

创业板指数涨2.77%，收盘报2994.75点。中小板指数收报9977.23点，涨幅为2.78%。

科创50指数录得2.46%的涨幅，收盘报1358.14点。

沪深两市个股涨多跌少，约3600只交易品种上涨。不计算ST个股，两市逾80只个股涨停。

行业板块方面，轮胎、农机、磷酸铁锂涨幅居前，涨幅逾6%；养鸡、眼科概念跌幅居前，跌幅逾2%。

据新华社

两部门发文 加强国企公司 章程制定管理

来自国务院国资委的信息显示，为规范国有企业组织和行为，加强公司章程制定管理，国资委、财政部近日制定并印发了《国有企业公司章程制定管理办法》。

据了解，此次制定印发的办法包括总则、公司章程的主要内容、国有独资公司章程的制定程序等6章共40条，自公布之日起施行。

办法明确，国有企业公司章程的制定管理应当坚持党的全面领导、坚持依法治企、坚持权责对等原则，切实规范公司治理，落实企业法人财产权与经营自主权，完善国有企业监管，确保国有资产保值增值。

据新华社

商务部：

扩大高水平 对外开放

商务部网站3月1日消息，商务部印发《关于围绕构建新发展格局做好稳外资工作的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》提出，积极吸引战略投资。研究完善外国投资者对上市公司战略投资管理制度，放宽外国投资者战略投资上市公司资质条件、持股比例、持股锁定期等要求。结合各地实际，积极出台便利化措施，吸引外商投资设立地区总部和资金管理、采购、销售等功能性机构。

《通知》提出，推进国家级经开区创新提升。修订发布、贯彻落实新的国家级经开区综合发展水平考核评价办法，强化高质量发展导向和稳外贸稳外资带动作用。

《通知》要求，发挥国家级经开区产业集聚优势，培育电子信息、智能制造、生物医药等战略性新兴产业和先进制造业集群。引导中西部和东北地区国家级经开区积极承接东部地区劳动密集型、出口导向型企业落户，促进产业在国内有序转移。推动地方加大对国家级经开区赋权力度，提升开发区政务服务水平，打造一流营商环境。发挥长江经济带国家级经开区协同发展联盟等平台作用，办好投资促进活动。

《通知》提出，打造改革开放新高地。加大自由贸易试验区开放压力测试力度，推进数字经济、互联网等领域持续对外开放。深入开展贸易和投资自由化便利化改革创新，制定自由贸易试验区跨境服务贸易负面清单，形成更多制度创新成果向全国复制推广。支持自由贸易试验区根据战略定位、发挥特色优势，推进相关产业链供应链开放发展。落实海南自由贸易港建设总体方案，提升海南自由贸易港贸易投资自由化便利化水平。

《通知》指出，扩大高水平对外开放，吸引更多优质外部要素资源促进国内大循环。深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，落实《鼓励外商投资产业目录（2020年版）》，推动引资与引技引智相结合，编制《“十四五”利用外资发展规划》。

据新华网